Экскурсия в  историю  отметки.

На протяжении всей истории развития школы и педагогики  была актуальна проблема оценки знаний учащихся. 

     В школах, существовавших в государствах древнего Востока, в Древней Греции и Италии, в Византийской Империи, в средневековых школах, а также в многочисленных  школах эпохи Возрождения не существовало балловой системы. Возникновение таковой совпадает с открытием иезуитских школ. Их организаторы исходили  из убеждения, что успешность школьного преподавания зиждется на принципах соревнования учащихся. 


Наиболее глубокие корни балловая система пустила во Франции. От французской  системы была заимствована 100 балльная система отметок. В Росси и она существовала со времени учреждения женских институтов. В 19 веке действовала в Смольном, Екатерининском и других институтах, постепенно уступая место 12-и балльной системе.


 ФАКТИЧЕСКИ СО ВРЕМЕНИ СВОЕГО ЗАРОЖДЕНИЯ ШКОЛА СТРАДАЛА НЕДУГОМ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ С «ПОЗИЦИИ СИЛЫ». 

Средневековый учитель был немыслим для своих современников без палки и розог, а обучение - без страха и наказания для детей. Однако прогрессивная общественность того времени выступала против телесных наказаний детей, поэтому и возникли отметки как способ  усиления влияния на ребенка, а также разграничение учащихся по способностям и знаниям. Следует отметить, что распространение отметок, как способа отражения успехов и неуспехов школьников надо рассматривать и как уступку общественному натиску, направленному против телесных наказаний детей. С этой точки зрения распространение системы отметок для многих школ означало сдвиг в сторону гуманистических идей эпохи Возрождения.                                        

По мере отказа школ от крайних принудительных мер, усиливалось социальное значение отметок, посредством которых регулировалась жизнь ребенка  как в школе, так и вне школы, прежде всего в семье.

В России дискуссия о целесообразности применения отметок в школьном обучении началась менее 100 лет назад. Она возникла в Петербургском педагогическом обществе, членам которого был задан вопрос: «Следует ли успехи учеников выражать цифрами или нет?». Тогда известный педагог С.И. Миропольский предсказал: «Смерть баллам грозит неизбежная:  не нынче, завтра, но дни их уже сочтены».


Дискуссия по отметкам вновь развернулась в 19 веке, теперь уже на совещании начальных учебных заведений  Санкт- Петербургского округа. Опираясь на «долголетнюю практику»   совещание пришло к выводу о неудобности сложившейся системы отметок. Однако оно не смогло предложить более рациональную альтернативу.


 После октябрьской революции, в мае 1918 года, было принято постановление «об отмене отметок», подписанное А.В. Луначарским.  В нем говорилось о том, что применение балльной системы для оценки познаний  и поведения учащихся отменяется во всех без исключения случаях школьной практики. И перевод из класса в класс, и выдача  свидетельств,  производится на основании успехов учащихся, по отзывам педагогического совета об исполнении учебной работы.


 Эксперимент в советской школе не увенчался успехом. Причин было много.  Отметки были изъяты из школьной практики без соответствующей реорганизации самого процесса обучения, его содержания, мотивационной направленности учащихся, без переподготовки педагогических кадров.   Обучение без отметок было преждевременным для становящейся советской школы, на том этапе оно привело  к бесконтрольности учебного процесса.  Поэтому восстановление в 1935 году словесной пятибалльной системы  ЗУНов учащихся, а затем с 1944 года переход на цифровую пятибалльную    систему, имел прогрессивное значение для повышения ответственности учителей, учащихся и родителей за то, чтобы дети овладели прочными знаниями, умениями и навыками.


 Однако в последующие годы отметка в школе вобрала в себя многие функции. Начав с  показателя уровня знаний и стимулятора школьника к учению, она стала олицетворять чуть ли не всю личность школьника, оповещая общественность о его успехах и неудачах в учении, отметка стала мерилом работы учителя и всей школы, « зеркалом» качества учебно- воспитательной работы.


За последние десятилетия в содержании современного образования  произошли изменения -  перенос акцента с предметных ЗУНов, как основной цели обучения,  на формирование общеучебных умений,  на развитие самостоятельности учебных действий -  влекут за собой и изменение системы оценивания.

 Недостатки  отметочной системы .

 Разграничим еще раз четко суть оценки и отметки. Оценка – это деятельность, осуществляемая учителем по анализу и характеристике            деятельности ученика. Другими словами, устное сопровождение, анализ, рассуждение учителя о работе ученика. Отметка  не имеет права приписывать себе роль оценки. Она есть не что иное, как цифровое выражение результата оценочной деятельности учителя.                       


Как правило, отметка – это результат контроля текущего или итогового. И в каждом случае на пути на пути выставления отметок встречаются подводные камни. Нередко при проверке журналов мы получаем замечания от администрации о низкой накопляемости отметок. Стремясь исправить это положение, мы выставляем отметок больше, фиксируя результаты работы ученика на каждом этапе урока. При этом у одних учеников отметка за анализ домашней работы, у других за   самостоятельную работу, у третьих за навык устного счета и т.д. В журнале появляется частокол баллов, совершенно неравнозначных друг другу по содержанию. Он создает штамп, закостенелый образ  школьника, преодолеть который не удается ни ученику, ни учителю в начальной школе, и, тем более, в средней.  Учитель чувствует дискомфорт оттого, что нет гарантии в высокой объективности  этих  отметок.  Не раз, выставляя отметку, мы  думаем : «Поставлю 4 авансом, может, это его поддержит…» Многие отметки носят вдохновляющий, стимулирующий характер.  И каждый, тем более опытный учитель, выставляет отметку по своей «методике». По  данным обследований, около 80% учителей не пользуются общепринятыми нормами оценки устных ответов. Они не просто не помнят  критерии оценок,  а убеждены, что каждый учитель имеет право устанавливать свои требования:  трудный вопрос -  предлагается сильному ученику,  легкий – слабому.  Учитывается не только знания и умения, но также способности и отношение к учебному труду, а иногда и настроение, и бытовые трудности школьника. В подсознании кого-то жалеем,  на кого-то строжимся. «Молодец! 4» - хвалим слабого ученика.  «А ты всего лишь 4! А мог бы на 5!»- говорим сильному. Интуитивно,  учителя давно уже узкую                                   пятибалльную систему подстроили на свой лад, и «-, +» - не что иное, как попытка расширить отметочную шкалу.  


Даже итоговые одинаковые отметки  у разных учеников бывают несравнимы - твердая «4», а тут «слабенькая». Таким образом, накопленные в текущем контроле отметки, весьма примерно характеризуют процесс  усвоения учеником программного материала. Кроме того, формат классного журнала, сам учебный процесс, предполагающий изучение ряда программных вопросов и формирование различных умений и навыков приводят к отчуждению отметки от содержания контроля: уже через несколько уроков ни учитель, ни сам ученик не могут сказать, что было оценено тем или иным баллом, выставленным в журнал.


На носу конец четверти – наибольшее значение придается результатам письменных работ. И здесь проблема. Большинство работ комбинировано, т.е. проверяется усвоение нескольких. Причем зачастую разных умений и навыков, но оценивается не каждое умение в отдельности, а  в целом   вся работа, поэтому отметки  получаются грубообощенными, суммарными. Ученики, получившие одинаковые отметки, могут иметь несравнимые уровни овладения учебным материалом: один -  недостаточно овладел умением решать задачи, другой – не умеет вычислять, третий – не усвоил правило порядка выполнения действий и т.д. 

Исходя из вышесказанного, следует, что наша  отметочная система нуждается в совершенствовании. Традиционная пятибалльная система не дает:

1. Полноценной возможности для формирования  у  учащихся  оценочной самостоятельности.  Она выполняет функцию внешнего контроля успешности обучения учащегося со стороны учителя. Она не предполагает ни оценки учеником собственных действий, ни сопоставления его внутренней оценки с внешней.                                 
2. Затрудняет индивидуализацию обучения. По среднестатистической норме  3 ошибки в диктанте это плохо, а для данного ученика хорошо, если у него их обычно 10. В итоге, даже  если учитель склонен к оценке индивидуального результата ребенка, официальный статус отметки сводит на нет все старания педагога.                                                    

3. Является малоинформативной.  Еще при устном оценивании дается комментарий, а при письменном – у ребенка полное неведение составляющих этой отметки. Самое главное, нет ответа на вопрос: 

     « Что именно надо улучшить, над чем поработать.»

4.  Зачастую имеет травмирующий характер.

В. А. Сухомлинский писал: «Я всегда с большой тревогой думал о психозе   погони за отличными отметками. Этот психоз рождается в семье и  захватывает, ложится тяжелым бременем  на юные души школьников, калечит их. У ребенка нет в данное время таких способностей, чтобы учится на отлично, а родители требуют от него только пятерок, в крайнем случае,  мирятся с четверками; и, несчастный школьник, получая  тройку, чувствует себя чуть ли не преступником!»

Полностью сосредоточенная в руках учителя  «отметочная система», нередко оказывается орудием манипуляции и психологического давления, которое направлено с одной стороны на ребенка, с другой стороны на родителя. Все это, естественно ведет к росту психологического дискомфорта учащихся, увеличения тревожности, и,  возможно, даже к ухудшению его физического здоровья.

               Безотметочное обучение –    новый подход  к оцениванию.


Безотметочное обучение – это поиск нового подхода к оцениванию, который, возможно, позволит   преодолеть недостатки существующей системы оценивания.


Мало кто из нас сомневается в том, что оценка знаний и, как правило, следующая за ней отметка, являются важным звеном учебной деятельности. Не так давно даже в первом классе выставлялись отметки.  И до сих пор многие ретивые родители первоклассников спрашивают учителя: «Что получил мой ребенок? Кто он будет троечник или хорошист?» Таким образом, отметка   выполняет  воспитывающую функцию, определяет    6отношение детей друг к другу, детей и родителей, ребенка и учителя.
Именно отметка создает ту атмосферу комфорта или дискомфорта, которая, в конечном счете, определяет положительное или отрицательное отношение ученика к учебе в частности  и к школе вообще.

Идея безотметочного обучения связана с поиском принципиально иного подхода к оцениванию, который позволил бы устранить негативные моменты в обучении, способствовал гуманизации, индивидуализации, повышению учебной мотивации и самостоятельности обучения.


Новый тип обучения (вообще-то правильнее было бы говорить – образования) сложился в результате начавшихся с конца 50-х годов ХХ в.      серьезных экспериментов под руководством ученых (Л.В. Занков, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, Ш.А. Амонашвили). Они,   почти одновременно и, независимо друг от друга, на практике доказали теоретическое положение Л.С. Выготского о том,  что обучение должно идти впереди развития индивида и вести его за собой.   По   мнению Ш. Амонашвили, если соответствующим образом изменить характер, направленность процесса обучения, тем более всего педагогического процесса, то надобность в отметках может отпасть сама собою. Для этого требуются изменения практически во всей системе образования. Таким образом, когда мы говорим о безотметочном обучении, мы должны осознавать, что речь идет, прежде всего, о  новом типе обучения. И тогда

       педагогический процесс должен быть:

·   гуманным;

·   развивающим;

·   воспитывающим

        основные подходы к безотметочному обучению :

· ЧТО ОЦЕНИВАТЬ;

· КАК ОЦЕНИВАТЬ;

· КАКИМ ОБРАЗОМ ОЦЕНИВАТЬ;                                      

· ЧТО УЧИТЫВАТЬ ПРИ ТАКОМ ОЦЕНИВАНИИ.

Начиная работать без отметок, учитель должен выработать для себя   правила оценочной безопасности. Они помогут сфокусировать направление высказываний по анализу деятельности ученика.

 Приведем примерные :

-Учитель! Не скупись на похвалу!

-Хвали исполнителя, критикуй исполнение!

-На бочку дегтя - ложку меда. Даже в море неуспеха,  найди островок  

  успешности и закрепи  ребенка на нем.

-Ставь перед ребенком только конкретные цели!

-Прощай ошибки, отличные от заданной темы!

-Забудь формулировку: « Опять ты не…»! Помни! Это верный способ   

  вырастить неудачника!

Самооценка – шаг к безотметочной системе.

Основные принципы работы в данном направлении:

1. Отметка - отменяется, а содержательная оценка предельно дифференцируется. Максимум оценок - минимум отметок!

2. Ученики получают от учителя четкие критерии самооценки.

3.  Самооценка ученика предшествует оценке учителя.

Трудности многих неуспевающих детей являются не следствием  их умственной неполноценности, а скорее результатом их представлений о себе как о неспособных к серьезному учению. Когда ученик заявляет о себе: «Я не справлюсь, я никогда не смогу этого сделать» - это гораздо больше говорит о нем самом.  Чем об изучаемом предмете.  Такой ребенок, вероятнее всего, действительно потерпит неудачу, но, главным образом, потому что не чувствует уверенности  в своих силах.   Ничто не способствует успеху так, как уверенность в себе самом, и ничто не предвещает неудачу так, как заведомое  её  ожидание.  Вера ребенка в свои силы в значительной мере зависит от учительской доброты, чуткости, веры в детские возможности, словом, от личности самого учителя.  Для повышения самооценки учащихся можно использовать следующие приемы:

1. Никогда не говорите ученику о его плохих результатах.

2. Сообщите ребенку, что он добился хороших результатов, даже если результаты работы средние.

3. Чтобы закрепить у учащегося положительное впечатление о достигнутых результатах, предложите ему выполнить задание легкого

    для него уровня, но при этом не сообщайте ребенку, что он выполняет

    легкое задание.

4. Постарайтесь, чтобы к каждому ребенку одноклассники относились доброжелательно, особенно к тем ребятам, о которых первоначально сложилось отрицательное мнение.

Формировать самооценку учащихся необходимо  только совместными усилиями школы и семьи, т.к. родители служат для ребенка главным источником суждения о нем самом.

 Портфолио-

вариант  развития оценочной деятельности учащихся.

Одним из вариантов развития оценочной деятельности учащихся может стать ПОРТОФОЛИО, так называемый «Дневник достижений» учащегося в начальной школе. В таких дневниках отражаются результаты различных проверочных работ, оценочные шкалы, к ним «карты знаний». Ученики записывают в них обобщения пройденного материала, итоги проектной деятельности, творческие достижения, фиксируют интересные вопросы, гипотезы, версии, мнения, выводы. Проведенные школой исследования показали, что проектная деятельность и безотметочное обучение в начальной школе повышают психологическую комфортность ученика, улучшают его эмоциональное состояние (как результат - наблюдается снижение тревожности), повышают уровень коммуникативной активности, что в свою очередь влияет на повышение общей и учебной мотивации ребенка. 
Естественным развитием этого опыта становится процесс внедрения форм безотметочного обучения и в среднем звене. «Портфолио» рассматривается   как форма оценивания индивидуальных достижений учащихся. 
Основной смысл «портфолио» – дать возможность самому ребенку показать всё, на что он способен. Педагогическая ценность «портфолио»: 

· смещение акцента с того, чего учащийся не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет;

· интеграция количественной и качественной оценок;                                
· перенос педагогического акцента с оценки на самооценку;

«Портфолио» является не только современной эффективной формой оценивания, но и помогает решать важные педагогические задачи: 

· поддерживать высокую учебную мотивацию школьников;
поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения;

· развивать навыки оценочной и самооценочной деятельности учащихся;

· формировать умение учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность. 

«Портфолио» -  еще и  форма социального партнерства. Это нестандартная форма взаимодействия детей, родителей и педагогов. 
  В период внедрения проекта «Портфолио» 
планируются следующие этапы работы школы:  

1. Обобщение опыта безотметочного обучения в начальной школе, проведение психологического мониторинга (I полугодие)   

2. Разработка методических рекомендаций по безотметочному обучению в 5 классах и начало его внедрения (I полугодие)   

3. Разработка проекта «Портфолио» (структура, методические рекомендации, инструкции и т.д.) (II полугодие)

4. Разработка методических рекомендаций по безотметочному обучению в 6 классах (II полугодие)   и начало его внедрения (I полугодие  следующего года) 

5. Разработка проекта локального акта школы «Положение о «портфолио» (I полугодие  следующего года)  

6. Внедрение проекта «Портфолио»: 
  1-6 классы - целостный проект(начало внедрения - I полугодие следующего уч. года)  

7. 7-11 классы - элементы проекта, поэтапное внедрение (начало внедрения I полугодие следующего  уч.г.). 

8. Мониторинг результатов внедрения проекта (II полугодие  следующего уч.г.). 

Новое понимание качества образования подразумевает использование технологий, позволяющих создать педагогическое пространство, обеспечивающее его достижение, а также влечет за собой изменение системы оценивания  результатов образования. 
Образовательные технологии, адекватные задаче формирования ключевых компетенций, отличаются тем, что первостепенным принципом их реализации выступает «субъектность» ученика. Внедрение «портфолио» должно стать одним из ключевых факторов, обеспечивающих формирование высокого уровня компетентности учащихся. 
«Портфолио» представляет собой одновременно форму, процесс организации и технологию работы учащихся с продуктами их собственной творческой, исследовательской, проектной деятельности, предназначенными для презентации, анализа, оценки, развития рефлексии, для осознания ими результатов своей деятельности. 
Эффективное внедрения проекта «Портфолио» способствует: 

· формированию у большинства учащихся высокого уровня социальной компетентности; 

· формированию умения работать с информацией; 

· повышению учебной мотивации; 

· сохранению психоэмоционального комфорта учащихся; 

· повышению активности участников образовательного процесса в оценке образовательных достижений учащихся 
На VII Ассамблее Школьной академии наук и искусств был принят  вариант структуры портфолио:

· титульный лист, 

· автобиография, 

· итоговая диагностика уровней учебных достижений,

·  итоговый балльный уровень учебных достижений,

·  проектная деятельность, творческие и иные достижения,

·  перечень наиболее значимых проектов, исследовательских и творческих работ,

·  эссе, 

· резюме учащегося и родителя, 

· образовательный рейтинг. 

Технология    безотметочного обучения  в 1-м классе .

  На сегодняшний день безотметочное обучение - не  плод воображения, не эксперименты    ученых-психологов, весьма далеких от повседневной школьной жизни.   Отсутствие отметок в 1-м классе – реальное требование, законодательно оформленное в современных министерских документах. По мнению большинства представителей педагогической общественности (по данным анализа результатов эксперимента по совершенствованию структуры и содержания общего образования, одним из направлений которого была апробация системы безотметочного оценивания), это требование действительно разумно – нельзя ранжировать детей за то, чему они только еще должны научиться.

Но приходится признать, что безотметочное обучение в 1-м классе   для некоторых учителей сегодня – лишь декларация, и оно будет ею оставаться до тех пор, пока в руках учителя не появится реальная технология – инструмент организации безотметочного оценивания на начальном этапе    обучения. Не секрет, что в настоящее время каждый учитель «выкручивается» из этой непростой ситуации по-своему, решая проблему без должной методической поддержки, на свой страх и риск. Результат всем известен: в среднестатистической ситуации учитель просто заменяет пятерки на «зайчиков», а тройки – на «черепашек», или приклеивает на детские тетрадки «звездочки», раздает «ордена», или еще того хуже – игрушечные монетки, на сумму которых ребенок может потом приобрести у учителя какую-нибудь игрушку. Причина такого разнообразия в учительском «творчестве» все та же – отсутствие в его пользовании технологии безотметочного обучения.

Вместе с тем передовой части учительства хорошо известно, что такая технология создана. И есть практика ее использования в десятках школ разных регионов России. Вопрос лишь в том, как передать эту технологию в руки каждого учителя. Ведь главное – не в замене одних отметок на другие, баллов на ордена и похвальные слова («Молодец!», «Вижу, что старался!») или даже «волшебные линеечки». Проблема в том, чтобы учитель принципиально изменил процедуру оценивания и свою позицию в нем: организовал оценивание как совместное действие, постепенно передавая инициативу оценки ученического действия в руки самого ребенка. Именно в этом суть технологии безотметочного обучения, которое отнюдь не является безоценочным. 

С этой точки зрения вернее было бы назвать традиционное отметочное обучение безоценочным, так как там нет места действию оценивания ребенком самого себя – а это, как отмечают современные психологи, «краеугольный камень» учебный самостоятельности способности к обучению вообще (и к самообучению в частности). На наш взгляд, безотметочное обучение (при условии его правильной организации) и есть подлинно ОЦЕНОЧНОЕ обучение, и в этом его парадокс. В том смысле, что термин «безотметочное обучение» крайне неудачен, он провоцирует ложное восприятие – как будто бы речь идет об отмене отметок и самого оценивания. Отсюда и негативное отношение – любой здравомыслящий взрослый понимает, что нельзя чему-либо научить ребенка, не оценивая   результатов обучения.  На самом же деле под безотметочным обучением понимается такое обучение, при котором ребенок учится самостоятельно оценивать свои действия, соотносить собственные результаты с некоторыми общепринятыми критериями, то есть выращивается оценочная самостоятельность ребенка.

Учить детей в начальных классах, не выставляя им отметок, – это для учителей непросто. В Марийском институте образования провели исследования, чтобы выяснить, готовы ли к безотметочному обучению в начальной школе педагоги Республики Марий Эл. Важно было узнать, как учителя понимают сущность безотметочного обучения. Поэтому первый вопрос к ним был: «Какую цель (цели), по вашему мнению, призвано осуществить безотметочное обучение?»Ответы разделились на три группы:

1. Чтобы не отбить у школьников желание учиться – 17,5%;
2. Чтобы не травмировать психику ребенка – 66,6%;
3. Затрудняюсь ответить – 14,3%.

Однако ни один учитель не назвал, пожалуй, главную цель – формирование у школьника здоровой самооценки. Здоровая самооценка должна формироваться именно в начальном школьном возрасте. И здесь важна оценочная деятельность учителя при категорическом отказе от выставления отметок. То, как отвечали учителя, показывает недостаточное понимание сущности безотметочного обучения. Поэтому для применения безотметочного метода необходимо, прежде всего, ознакомить весь кадровый состав школы с теоретическими основами и практическими возможностями нового типа обучения.

Начальная школа должна научить детей учиться – то есть научить учебной самостоятельности, сформировать у них понятие учебной деятельности    и привычку в процессе обучения играть активную роль, что, конечно, способствует саморазвитию учеников. Если этот период упущен, то впоследствии у ребенка могут появиться проблемы с исполнением своих учебных функций.

Учебная деятельность имеет определенную структуру, то есть состоит из отдельных компонентов: мотивации; целеполагания; планирования; собственно действия (состоящего из операций); самоконтроля; самооценки. Только, когда у ребенка сформированы все эти навыки, можно с уверенностью сказать, что он владеет учебной деятельностью. Это означает, что у него есть желание учиться, он умеет ставить перед собой цель и планировать ее достижение, самостоятельно выполняет действие, с пооперационным контролем за его ходом, а после завершения работы способен самостоятельно оценить ее.

Задача по формированию учебной деятельности непростая. Эта работа, по словам известного ученого Д.Б. Эльконина, должна начинаться именно с развития таких ее компонентов, как самоконтроль и самооценка. Необходимо изменить содержание и всех остальных компонентов процесса обучения, а именно: 

· цель (цели), содержание, методы, формы организации
·  деятельность учителя и работа учащегося,  
·  взаимоотношения между ними;  

Следует представлять совершенно иной тип обучения,  отличный от традиционного (он же иллюстративно-объяснительный, он же репродуктивный, он же авторитарно-императивный и так далее), а именно  –  развивающий (он же инновационный, он же проблемный, он же продуктивный, он же гуманистический и так далее). 

  Безотметочное  обучение в развивающей системе.
Развивающее (безотметочное) обучение может быть представлено в виде следующей системы.

Цель: развитие способностей ребенка, восприятие его в качестве субъекта, способного к саморазвитию; формирование умения и желания учиться.

Содержание: вариативное, альтернативное (система Эльконина – Давыдова), направленное на формирование творческой саморазвивающейся личности.

Методы: продуктивные, определяемые как методы самодеятельности ребенка, направленные на развитие его способностей и творческого потенциала, на преобразование самого ребенка; проблемные методы.

Формы организации (основанные на формах общения): диалогичные, представляющие коллективно-распределенные формы деятельности учеников и учителя, то есть сотрудничество.

Деятельность учителя: учитель организует самостоятельную деятельность детей.

Деятельность учащихся: учебная, продуктивная, творческая, поисковая, приобретение навыков саморазвития.

Контроль и оценка результатов заключаются в отказе от балльной отметки и замене ее содержательной оценкой.

Взаимоотношения учителя с учащимися: субъектно-субъектные, строятся на гуманно-личностной основе. 

Итак, подведем итог!                                                                                          Безотметочное оценивание  предполагает:
· первоочередное право ребенка на оценку собственной работы;

· наличие понятных учащемуся критериев, по которым он осуществляет действие оценки;

· специальную педагогическую работу, начатую с первых же дней обучения ребенка в школе и направленную на формирование у него умения оценить без помощи взрослого стоящую перед ним задачу (в плане определения возможностей и способов ее решения);

·  результаты выполнения своей работы.

Такой подход позволяет ребенку активно включиться в процесс обучения, сознательно относиться к его результатам, что, в свою очередь, дает ему возможность определять собственные образовательные интересы и дефициты, и ставить образовательные задачи.  Поэтому правильная организация системы безотметочного оценивания не только не вредит обучению ребенка, но и решает задачи его личностного развития.
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